

2026年中央一号文件发布

# 部署扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月3日电 (记者 韩佳诺 胡璐)党的十八大以来第14个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。

文件题为《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化

扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:提升农业综合生产能力和质量效益、实施常态化精准帮扶、积极促进农民稳定增收、因地制宜推进宜居宜业和美丽乡村建设、强化体制机制创新、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件提出,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,锚定农业农村现代化,以推进乡村全面振兴为总抓手,以学习运用“千万工程”经验为引领,以改革创新为根本动力,提高强农惠农富农政策效能,守牢国家粮食安全底线,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办

公室负责人表示,要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

## 首次系统性部署实施常态化精准帮扶

新华社北京2月3日电 (记者 韩佳诺)3日对外发布的2026年中央一号文件提出,实施常态化精准帮扶。这是中央一号文件首次对这一重大举措进行系统性部署。

中央一号文件起草组成员说,打赢脱贫攻坚战后,经过5年过渡期,我国脱贫攻坚成果成色

更足。但要看到,过渡期虽然结束了,帮扶任务并没有结束,绝不能有翻篇念头和放松苗头,必须继续压实工作责任,统筹建立常态化防止返贫致贫机制。

今年的中央一号文件对健全常态化帮扶政策体系、提高监测帮扶精准性时效性、提升产业和就业帮扶实效、分层分类帮扶

欠发达地区等进行了具体部署,明确把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,保持财政投入、金融支持、资源要素配置等方面政策总体稳定。

“这些部署旨在构建长效机制,推动帮扶工作从阶段性安排向稳定性、规范性制度转型,确保政策连续稳定,为长久守住不

发生规模性返贫致贫底线、持续巩固拓展脱贫攻坚成果提供了坚实制度保障。”中国人民大学教授、国家粮食安全战略研究院院长程国强说。

中央一号文件起草组成员表示,常态化帮扶要在精准。文件明确提出提高监测帮扶精准性时效性,就是要把精准方略贯穿

监测帮扶全过程,优化完善现行监测帮扶体系。既要坚持精准识别,也要坚持精准帮扶,根据防止返贫致贫对象的实际困难程度和类型条件,精准落实帮扶措施。此外,还要坚持精准退出,加强防止返贫致贫对象的动态管理,需要帮扶的及时纳入帮扶,稳定消除风险的有序退出。

## 整治农村高额彩礼,今年有了新要求

新华社北京2月3日电 (记者 胡璐 韩佳诺)2月3日对外发布的2026年中央一号文件提出,持续整治农村高额彩礼,加强省际毗邻地区联动治理。引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观,培育简约文明的婚俗文化。

据了解,农村一些地区的高额彩礼,给农民群众带来负担,给地方治理增添难度。近年来中央一号文件持续关注文明乡风问题,多次部署对高额彩礼的破题之策。

农业农村部农村经济研究中心乡村治理与社会文化研究

室副研究员庞静泊说,整治农村高额彩礼,本质上是扭转乡土风俗陋习、推动乡村文化治理,体现出党和国家对培育文明婚俗、涵养良好家风的重视。2025年以来,针对农村高额彩礼突出问题,我国在宣传引导、婚俗改革、婚恋服务、打击婚托婚骗等方面

综合发力,推动局部地区彩礼上涨势头得到有效遏制。

“今年中央一号文件对农村高额彩礼强调‘持续整治’,提出省际毗邻地区联动治理,有助于提高治理效能。”庞静泊说。

庞静泊建议,加强农村婚恋公共服务,依法规范彩礼行为,

加强宣传教育引导;依法依规出台一些“低彩礼”和“零彩礼”激励措施,让家庭切身感受到移风易俗带来的实惠好处;探索建立治标治本长效机制,扎实推进乡村建设行动,提高乡村宜居宜业水平,更好解决农村青年生产生活的后顾之忧。

## 国务院安委办部署做好春节前后安全生产工作

新华社北京2月3日电 (记者 黄韬铭)记者3日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室当日印发紧急通知,部署各地区、各有关部门和中央企业切实做好春节前后安全生产工作,强化重大风险防控,坚决防范遏制群死群伤特别是重特大生产安全事故。

通知指出,春节前后各类生产经营单位有的抢产量、赶工期,有的停产停工,有的复工复产集中,春运期间交通运输高位

运行,人员密集场所安全风险聚集,冬季低温雨雪冰冻等恶劣天气多发频发,各类风险隐患交织叠加,安全生产须臾不可放松。

通知要求,要突出问题导向加强火灾隐患排查整治。针对老年人集中居住等场所强化消防安全隐患排查整治,定期组织开展消防应急演练,坚决防范遏制火灾事故发生;持续深入推进建高层建筑、“下店上宅”以及“三合一”“多合一”等经营性自建房

重大火灾风险隐患排查整治。

通知强调,要聚焦重点强化烟花爆竹和危险化学品安全防范。采取针对性措施加强生产、经营、运输、寄递、燃放等全链条安全监管;进一步加大超标违禁产品排查整治力度,严肃查处将礼花弹等专业燃放类产品销售给个人、生产经营超标违禁产品、将专业燃放类标称为个人燃放类产品等违法违规行为。

通知要求,要举一反三强化

其他重点行业领域安全监管。高度重视钢铁等工贸行业安全防范,强化高处、动火、检维修和有限空间等危险作业安全管理;综合研判春运期间交通运输行业风险特点,紧盯重点运输企业、重点车(船)、重点人员、重点路段和重点水域等,确保群众出行安全;加强春节灯会、庙会、焰火表演、促销庆典等大型群众性活动现场安全秩序维护,强化人流监测和管控,严防拥挤踩踏等风险。

## 2025何梁何利奖揭晓 陕西3位科技工作者获奖

本报讯(记者 王嘉)2月3日记者获悉,在最新揭晓的何梁何利基金2025年度科学与技术奖评选结果中,陕西有3位科技工作者获奖,分别是人民解放军空军军医大学陈志南获医学、药学奖,西北工业大学张开富获机械电力技术奖,西北工业大学翟薇获青年创新奖。

陈志南院士长期从事重大疾病细胞与微环境稳态突破方向研究。张开富长期从事航空航天高性能装配理论与技术研究。翟薇长期从事超常条件材料科学与技术研究,主持承担多个国家级科研项目。

何梁何利基金是香港爱国金融实业家何善衡、梁𨱇琚、何添、利国伟先生于1994年3月30日捐资创立的、以奖励中华人民共和国杰出科技工作者为宗旨的科技奖励基金。依据《评选章程》规定的“公平、公正、公开”评选原则,经过提名推荐、专业评审、考察听证、终评审定的既定程序,经评选委员会全体会议评选决定,2025年度有32名在科学技术领域取得重大发明、发现和科技成果的优秀科技工作者,荣获“何梁何利基金科学与技术进步奖”,各授予证书、奖金20万港元;22名具有高水平科技成就,通过技术创新和管理创新,创造重大经济效益和社会效益的优秀科技工作者,荣获“何梁何利基金科学与技术创新奖”,各授予证书、奖金20万港元。

## 西安东站站房即将穿上“外衣”

冬日的清晨,天边刚刚露出鱼肚白,西安东站建设工地已是一片繁忙。寒风凛冽,30米高的作业平台上,31岁的毛先品正仔细核对着手中的图纸,他身后的巨型幕墙单元板在晨曦中泛着金属光泽。

“左边再抬升2毫米,好,稳住!”毛先品的声音通过对讲机传来,沉稳而清晰。作为中铁建设西安东站项目工程部工区负责人,西安东站已经是毛先品参与建设的第四座高铁车站的站房,而这座新时代高铁站房的规模、施工难度也都是前所未有的。

17000吨钢结构——这个相当于两个埃菲尔铁塔重量的施工任务,考验的不仅是体力,更是智慧。毛先品带领技术人员优化吊装方案,严格控制误差。从2025年8月到10月,相继三次的钢结构桁架提升施工期,安全、精确度各方面都考验重重。2025年10月27日,当最后一榀主桁架精准就位时,现场爆发出热烈掌声,毛先品和他的同事们完成了西安东站站房钢结构屋顶的建设。

目前,西安东站正在紧锣密鼓地进行幕墙安装施工。从“铸骨”到“塑形”,新的挑战接踵而至。“幕墙是站房的‘外衣’,要美观,更要安全可靠。”毛先品指着一块4米长、1.5米宽的单元板介绍,“单块重400公斤,安装精度误差必须保持在2毫米内。”

站在初具规模的西安东站站房前,毛先品感慨万千。2024年,他从一个只管一块区域的工长成长为能统筹安全、质量、进度、成本的工区负责人。他说:“以前觉得把图纸变成建筑就是成功,现在明白,带领团队高效协作、安全优质地完成使命,才是真正成功。”

暮色渐沉之际,毛先品的手机响起,是3岁的女儿打来的。耐

心哄完孩子,他又继续投入到工作中。“我媳妇说等东站建成了,要带着孩子坐第一趟车,告诉她‘这是爸爸参与建造的车站’。”毛先品说他的新春愿望很简单,就是西安东站能完美亮相。

寒风依旧,建设正酣。在西安东站工地上,毛先品和众多建设者一起,用敬业与奉献,书写着属于这个时代的新春故事。

本报记者 张毅伟

新春走基层